

世界教育信息

JOURNAL OF WORLD EDUCATION

2020年第9期
(总第489期)



系列专访

全面贯彻党的教育方针与全国教育大会精神

北京联合大学校长李学伟：

担当应用型高校时代使命，服务北京城市战略定位

中国计量大学标准化学院院长张朋越教授：

标准化人才培养与学科建设的路径探索

缔造中亚地区旗舰高校 共建“一带一路”互联互通

——访哈萨克斯坦阿里-法拉比国立大学校长卡雷姆·穆塔诺夫院士

国内统一刊号：CN11-4123/G4
ISSN 1672-3937



邮发代号：82-128 定价：15.00元

Forge the Flagship University in Central Asia, Co-establish Joint Connectivity and Cooperation of The Belt and Road

— Interview with Academician Galym Mutanov, Rector of Al-Farabi Kazakh National University

世界教育信息(月刊)

JOURNAL OF WORLD EDUCATION(MONTHLY)



主 管 中华人民共和国教育部
主 办 教育部教育管理信息中心
指 导 教育部国际合作与交流司
(港澳台办公室)

出 版 世界教育信息编辑部
运 营 中国教育信息化杂志社

社 长 周一
总 编辑 周一(代)
副社长 杨阳
副总编辑 王永丽

主 编 张力玮
编 辑 部 朱婷婷 吕伊雯
王亭亭 徐玲玲
实 习 生 吴 明 吕佳忆
傅婵娟 陈思田
税泽圆
研究与服务部 杜永军 施永川
郭 伟 刘 进
李亚平
美 术 编 辑 石兴虎
版面设计 张 娜

法律顾问 北京市律理律师事务所
徐长林 王 迅

●CNKI 中国期刊全文数据库收录期刊
●中文科技期刊数据库收录期刊
●龙源期刊网收录期刊

目 录

2020年第9期
(第33卷 总第489期)

新视野 新观点

3 缔造中亚地区旗舰高校 共建“一带一路”互联互通

——访哈萨克斯坦阿里-法拉比国立大学校长卡雷姆·穆塔
诺夫院士 杜永军 郭 伟 安 东(采访、整理)

系列专访 ■ 全面贯彻党的教育方针与全国教育大会精神

9 担当应用型高校时代使命,服务北京城市战略定位

——访北京联合大学校长李学伟
..... 张力玮 罗建平(采访、整理)

16 标准化人才培养与学科建设的路径探索

——访中国计量大学标准化学院院长张朋越教授
..... 本刊编辑部(采访、整理)

新趋势 新战略

21 批判教育学视域下的教育政策借鉴

..... 吕云震

25 德国教育公平现状

——基于社会地位、文化背景、性别差异和区域差异的视角
..... 黄崇岭

中外人文交流

29 新时代中国高等教育合作的思考与展望

..... 王玉珏 吴一诺 卢丽珠

编者按:在古丝绸之路上,阿布·纳西尔·伊本·阿里-法拉比(870—950 年)是一位“百科全书式”的学者,他是伊斯兰哲学界的璀璨之星,也是世界哲学的杰出代表。阿里-法拉比从哲学视角研究人与世界、人与人如何和谐相处,他的思想对东方及中亚各民族文化,特别是突厥文化、哈萨克文化的发展都产生了极其深远的影响,是东西方文化相互融合与相互理解的象征。为传承这位哲人的思想,纪念其在人类思想史上的丰功伟绩,哈萨克斯坦最著名的大学——国立大学——选择以阿里-法拉比的名字命名,以体现大学的独特精神与崇高使命。处于中亚腹地的阿里-法拉比国立大学能在短短的 80 多年时间里发展成为在 QS 排行榜中位列第 165 的世界知名学府,获得了世界高等教育领域的高度认可,这与该校现任校长、哈萨克斯坦著名数学家卡雷姆·穆塔诺夫(Galym Mutanov)院士的卓越领导密不可分。穆塔诺夫院士是哈萨克斯坦国家科学院副主席、哈萨克斯坦高等教育科学院院长、世界艺术与科学院(WAAS)院士、哈萨克斯坦科学技术委员会委员,是哈萨克斯坦高等教育创新的领导者。为更好地了解这所高校的发展史以及校长卓越的领导力,我们专访了穆塔诺夫院士。

缔造中亚地区旗舰高校 共建“一带一路”互联互通

——访哈萨克斯坦阿里 - 法拉比国立大学校长卡雷姆·穆塔诺夫院士

采访、整理 / 杜永军 郭 伟 安 东

一、哈萨克斯坦阿里 - 法拉比国立大学 致力于成为全球一流高校 与中亚地区教育中心

《世界教育信息》: 哈萨克斯坦阿里 - 法拉比国立大学是哈萨克斯坦规模最大的大学,也是中亚地区办学规模最大的高校。请您先介绍一下学校的基本情况。

穆塔诺夫:首先,我向您对阿里 - 法拉比国立大学(以下简称 KazNU)的关注表示感谢。

中哈两国在教育、科学领域有着深厚的友谊和牢固的战略伙伴关系。能为巩固两国人文交流贡献力量,我们深感自豪。

我校成立于 1934 年,是哈萨克斯坦历史悠久的一流高校。学校位于阿拉套山脚下的“苹果之城”——阿拉木图市,现有 16 个院系,近 3 万名在校生。大学的历史与哈萨克斯坦建国史密不可分。随着哈萨克斯坦的独立,我校以哈萨克斯坦伟大思想家阿布·纳西尔·伊本·阿里 - 法拉比的名字命名。2003 年,KazNU 成为哈萨

采访整理:杜永军,甘肃省联合国教科文组织协会会长;郭伟,《世界教育信息》杂志特约通讯员;安东,兰州大学博士研究生

克斯坦及中亚地区第一所签署《欧洲大学宪章》(博洛尼亚进程)的大学,融入了欧洲科学和教育领域。

现今,学校的主要目标是跻身世界前 100 名一流高校之列。在从传统大学向世界水平的现代研究型高校转变的背景下,KazNU 的优先发展方向是引入面向成果转化的程序化管理、所有业务流程向数字化转变、将创新和科研成果引入实体经济。

KazNU 已逐步成为世界水平的高校,跻身 QS 世界大学排行榜。近 7 年来,我校在 QS 榜单上的排名突飞猛进,上升了近 500 位,在 2021 年的 QS 世界大学排行榜上位居第 165 位。独联体国家高校中只有俄罗斯莫斯科罗蒙诺索夫国立大学和我校进入了 QS 榜单前 200 名,这在一定程度上体现了我们的办学实力。KazNU 的突飞猛进获得了广泛的国际反响,现在被称为“KazNU 现象”。

学校在独联体国家高校中居领先地位,在其他世界排行榜中也表现出不俗的成绩。在国际绿能网站(UI Green Metric)世界大学排名榜中,我校进入世界前 200 名最环保、前 50 名世界技术先进大学榜单。学校还获得欧洲科学工业商会“AA+”的高度称赞,可与欧洲领先的高校相媲美。这一切都证明了我校在世界科学与教育领域具有极强的竞争力,以及全面的发展。

自 2014 年以来,我校连续三期被授予“联合国学术影响力”全球可持续发展计划中心的殊荣。作为联合国学术影响力组织的全球枢纽,我校遵循 17 个可持续发展目标,并积极致力于吸引各高校参与推广 10 个国际公认的和平与可持续发展价值观。这一光荣使命是对我校在全球科学教育领域权威的又一次认可。

《世界教育信息》:您是如何看待高等教育国际化的?在国际化方面,贵校做了哪些探索?

穆塔诺夫:高等教育的国际化是当今时代的趋势之一。作为全球科学和教育界的正式成员,我们非常重视这一过程,并致力于成为中亚地区的教育中心。

发展教育国际化,我们依靠自身优势:学校先进的基础设施、引入博洛尼亚进程的标准、多年参与国际项目的经验、英语教师比例较高以及正在实施的 70 多个英语教学项目。在世界一流高校开设的 12 所 KazNU 中心也有助于吸引留学生,他们可以在 KazNU 中心学习哈萨克斯坦的语言和文化。北京外国语大学和上海外国语大学也已经开设了这类中心。同时,我校在参加各种国际学术交流项目方面也积累了丰富的经验,并且是独联体和中亚国家在这方面的领导者。

得益于在世界范围的竞争力,KazNU 对国际学生来说越来越有吸引力。仅在过去的一年中,我校的国际学生人数增长了 15 倍。这不仅表明国际学生对大学的信心,也表明对整个哈萨克斯坦及其高等教育体系的信心。我们引入了灵活的教育计划,这些教育计划既能适应当前情况,也能顺应未来趋势,已成功获得国际认可。例如,电子商务、数字语言学、大数据、人工智能、地理信息学、物联网、生物信息学、伊斯兰金融等全新的教育计划,它们是与世界各地的一流大学和知名公司共同开发的。

目前,来自世界各地约 3000 名国际学生正在我校学习,其中包括 500 多名中国学生。他们中的大多数人倾向于选择技术、经济和自然科学类的专业,也有不少同学选择学习哈萨克语和俄语。来自中国的同学不仅认真学习,而且积极参与大学的社会和文化生活。他们拥有良

好的知识和能力,还结交了新朋友,积极主动了解哈萨克人的习俗和传统。

KazNU 舒适的学习和生活条件也吸引了国际学生。我们正在积极发展校园基础设施。在过去的 5 年中,基础设施的总面积增长了近 50%。我们新建了学术大楼和宿舍、游泳池、科学图书馆;设立了独特的“美德之家——学生服务中心”。在这里,学生无需离开校园就可以享受 500 多项服务,包括初级卫生保健和健康诊断。

《世界教育信息》:贵校与中国高校有哪些合作?您如何看待合作的发展前景?

穆塔诺夫:与中国发展友好关系是哈萨克斯坦外交政策的优先方向之一。KazNU 有意在国际科研计划框架内与中国的大学开展积极合作。

我校已与中国多所高校和研究中心签署了约 40 份合作协议,与北京大学、清华大学、兰州大学、西安交通大学、北京理工大学、北京外国语大学、上海政法大学、天津大学等中国高校建立了伙伴关系。合作范围也相当广泛,其中包括师生交流项目、联合研究项目、暑期学校项目、访问学者项目和博士研究生指导项目等。KazNU 是上海合作组织大学网络项目院校,参与了生态学、区域研究、纳米技术领域的硕士课程的实施,与中国多所高校相关研究领域的专家进行合作。

我校东方学系汉学教研室是哈萨克斯坦重要的汉语人才培养基地,每年有超过 100 名师生通过学术交流项目在中国大学学习交流。我校与兰州大学联合开办了中亚最大的孔子学院,所有对汉语感兴趣的人都可以在孔子学院学习汉语,了解中国人民的文化传统。学校还开设了“一带一路”国际研究中心,运行情况良好。

通过上述举措,我校拥有了与中国高校发展互利合作关系的良好基础,并继续拓展合作空间。毫无疑问,这完全符合两国人民的利益,有利于巩固互信及友好合作关系。

二、数字技术全面助力 KazNU 成为世界一流研究型大学

《世界教育信息》:您认为大数据、人工智能、云计算等的蓬勃发展,会给高校带来什么样的影响?贵校是如何实现数字化发展的?

穆塔诺夫:数字技术的全面利用是我校发展世界一流研究型大学的重要组成部分。办公自动化中引入云技术、校园基础设施管理中引入智能技术、创立分析系统引入大数据技术和信息技术(IT)服务的发展使学校在数字化方面达到了一个新的高度。

向云技术的过渡和虚拟化系统的使用,使我们能够组织一个集中式系统来管理计算资源。通过我们研发的 Univer 2.0 平台,人工智能在教育自动化系统中得到应用。在移动技术的帮助下,我们正在为学生和教师开发个性化学习的服务和方法。在新型冠状病毒大流行的背景下,我们已经完成向全面在线教育的过渡,目前正努力使用区块链技术引入数字密码保护和信息验证服务。我校启动了哈萨克斯坦国家开放教育平台的创建工作,正在积极发展远程教育,并准备在这项活动中进行合作,使得在线服务达到国际水平。

为保证舒适的环境、消除官僚主义障碍、通过利用大数据技术提高服务水平,我们开办了独一无二的“美德之家——学生服务中心”,一站式为师生提供 500 多项学习、社会生活和文化休闲方面的服务。

惠普、思科、英特尔、柯尼卡美能达、微软、华为等知名高科技公司在我校开设了培训中

心和实验室。我校还与中国领先的电子计算机制造商浪潮公司签署了合作备忘录。此类培训中心和实验室的开设,将为进一步助力学校构建国际化的产学研融合发展提供资源支持和技术保障。

我校的数字化成果获得了全球知名企微软公司的高度评价,被视为有效实现业务流程自动化的最佳实践之一。我校在此领域的经验被国内外高校积极学习借鉴。

三、以知识为基础 推动国家创新经济的发展

《世界教育信息》:KazNU 也是哈萨克斯坦最大的科技和创新中心,学校在科技和创新方面有哪些举措?取得了哪些成绩?学校是如何促进科技成果转化的?

穆塔诺夫:KazNU 拥有先进的科技创新基础。在确定了向世界一流水平的研究型大学转型的方针后,我们致力于以知识为基础推动国家创新经济的发展。

学校拥有 13 个研究院,30 多个科技中心、创业中心、商业化办公室和小型创新企业。在集群方法的基础上,创建了一条“从构思到商品化”的有效技术通道,使科学工作者的研究能够运用到实际生产中。我校教师每年完成约 500 项基础研究和应用研究项目,同时还与国外的合作伙伴实施 200 多个合作项目。

目前,KazNU 已创建并运营一个工程和高科技集群,其中包括科学技术园区、流程创新中心和“绿色技术中心”,启动 10 多个技术密集型企业,进行小批量生产。

在国际 Scopus 和 Web of Science 数据库中收录的哈萨克斯坦作者的学术期刊论文中,20% 来自我校。应当指出,这其中大约 60% 的出版物是与外国科学家共同编著的。在这类索

引数据库中,我校学者的检索量处于领先地位。在这些指标方面,我校已经接近世界研究型高校的水平。

我们正在积极地引导学生参与科研。为此,学校创建了学生教学科研综合体系,将毕业设计的主题与试验性科研项目同步。激励更多学生参与科研项目的一个重要刺激因素是将科研经费的 10% 用于支持学生的科研工作。此外,为了保证科研人才的连续性,KazNU 首次在哈萨克斯坦开设了博士后计划,该计划由学校自有资金资助,以保证科研工作的连续性。

我校学生积极参与重大的科研项目。第一批哈萨克斯坦纳米卫星——“阿里 - 法拉比 1 号”和“阿里 - 法拉比 2 号”就是在学生的积极参与下得以组装并发射。学校拥有 20 多个学生创业中心,设立了 75 个学生初创公司和创新项目。最重要的是,在大学毕业时,一些学生不用找工作,而是通过创办小型创新企业实现就业。

在伟大的思想家阿里 - 法拉比诞辰 1150 周年之际,我校倡议建设“阿里 - 法拉比科技谷”。它将成为科学管理新方法的模板,其重点是科学的研究的商业化,并基于科学自治和经济自给自足的原则,通过创建高科技和竞争性产业来帮助吸引投资并使国家经济多元化。

在 KazNU 校园内建立“阿里 - 法拉比科技谷”的第一步将是启动国际 IT 集群“新丝绸之路大学联盟”,该联盟联合了世界 130 多所一流高校。这是在联盟执行委员会会议上达成的,我们邀请中国的高校积极参与该项目。该项目核心是以硅谷为模板的 IT 技术园区以及 KazNU 在中国政府的资助下设计制造的超级计算机。2019 年 9 月,哈萨克斯坦总统托卡耶夫访华期

间就此达成了协议。该项目旨在成为吸引世界各地的企业家和投资者的平台,以及IT技术发展的驱动力之一。

此外,我校与中国科学院空天信息创新研究院的同行一起,以我校为基地,首次在哈萨克斯坦建立了地球遥感中心。在基地中心开展环境监测、自然资源和农业现状监测等科研工作,为研究地质和地图制定进行航天测绘,同时还培养“制图学与大地测量学”和“空间工程与技术”领域的专家。我校的硕博研究生在中国科学院空天信息创新研究院学习和进修。该中心的开设是两国高校之间关系密切友好最鲜明的例证之一。

我还要指出的是,现今我们正在实施另一个富有前景的项目。我校与中国科技部社会发展科技司合作,培养种植各种药用植物。我校已具备从哈萨克斯坦的植物资源中提取新的天然化合物的能力,用于小批量药品的生产。中方为此投资 10 万美元。我们的互利合作体现在真正有前景的项目中,并且将不断扩大。

四、大学应意识到自己的全球使命, 成为社会先进经济、社会文化变革的火车头

《世界教育信息》:如您所述,KazNU 是联合国“学术影响力”全球可持续发展计划中心,请您详细介绍一下这一重要活动范围内的项目情况。

穆塔诺夫:作为全球枢纽,KazNU 开创了新一代大学模式,即“大学 4.0”,通过高度的人文化,高素质的毕业生,大学的角色从知识和创新的生产者、知识的创造者转变为世界的“变革者”。

阿里 - 法拉比早在一千年前就已经描述过一个完美的社会、一个完美的人应该是怎

样的。在一个德行美好的良性社会里,每个人都通过团结互助的方式来实现全社会共同的福祉,即幸福。今天,为什么我们要重新提起这一理论?首先是源于我们观察到的全世界范围的深层次道德危机。在高科技时代,我们正在目睹科学技术领域前所未有的进步与精神道德领域急剧衰退之间充满威胁的不平衡。现代文明价值陷入迷途,导致我们的社会正在经历持久的精神危机。在这种情形之下,阿里 - 法拉比所提出的基于道德的良性社会的理论就具有了特殊的意义。任何形式的社会破坏、侵略与残酷,阿里 - 法拉比只给出了一种解决答案——德行,而它正是社会全面运转所不可或缺的存在。

阿里 - 法拉比指出,“脱离教养与道德起点的知识可能会带来坏处,而非益处”。这种论断与伟大智者孔子的思想很接近,后者也认为教育的主要目的是人格心性的成长,是达到品德高尚的“君子”理想。众所周知,学校一直以来都是对年轻一代进行智育和德育培养的中心。在中世纪,这项使命是由神学教育机构完成的,而今天则由大学来实现。对阿里 - 法拉比关于德行社会理论的现代化解读正在从根本上改变世界高校的使命。因此,正如我所说,KazNU 作为联合国“学术影响力”全球可持续发展计划中心,推出了“大学 4.0”新一代高校模式。新模式的基础是高新技术与精神道德的共存,这对于防止高科技世界向缺少精神灵魂世界的转化起到了至关重要的作用。航天学的创始人康斯坦丁·齐奥尔科夫斯基曾说过:“超过道德界限的技术进步,我将不予承认。”爱因斯坦也曾说到:“我担心,终有一天技术将超越简单的人类交流。”

现代大学的全球使命不应仅局限于培养高素质的专家,更重要的是去培养具有高尚道

德品性、能够为现代社会的可持续发展作出贡献的世界公民，他们不仅为个人的命运负责，而且为人类的命运负责。

“大学 4.0”模型已在纽约联合国总部展示，并被推荐为国际化大学的发展模型，可以应对现代挑战。为了进一步推广“大学 4.0”的理念，我校与联合国文明联盟一起正在实施“道德社会的形成”这一国际项目。这是现代大学的使命——集中世界上所有大学的精神潜能，以便共同教育世界公民。今天，阿里 - 法拉比关于全人类和平共处、互助幸福的理论，以及思想和道德层面人格统一的理论通过 12 所世界一流大学的阿里 - 法拉比中心进行广泛传播。全世界大约有 3 万多所大学，我相信，如果每所大学都能意识到自己的全球使命，成为社会先进经济、社会文化变革的火车头，那么世界将变得更加美好。

《世界教育信息》：疫情肆虐的背景下，您认为高校应该在哪些方面发挥作用？

穆塔诺夫：新冠肺炎疫情甚至对拥有先进医疗体系的国家都造成了严重威胁，并继续给人类带来极其复杂的难题。在此背景下，我们看到了各国及时交流应对新冠肺炎疫情传播、诊断和治疗方面的实践经验和最新科研成果的必要性。

同时，由新冠肺炎疫情传播引起的危机让我们更加团结在一起。全球范围内的高校、科研中心和其他学术机构都参与了地方、国家和区域层面应对全球新冠肺炎疫情的工作。各个大学也将自己的资源用于支持政府应对新冠肺炎疫情，解决由此引发的各类问题。这个范

围很广——从重要的科研攻关到个人防护设备的生产，提供民众需求的相关信息和基础设施，以及组织志愿者活动。例如，我校相关实验室正在进行由可生物降解材料、抗病毒制剂和新的免疫刺激剂制成的护手产品的研发。为应对新冠病毒，我校的化学专家研制出一种面向外科医生和医务工作者的手部消毒剂，同时还可用于手术和注射时的皮肤清理。利用氯己定（又名洗必泰，化学名为双氯苯双胍己烷）研制出了与酒精水溶剂有区别的水凝胶消毒剂，具有缓释作用。专家们还在研究含有消毒成分的本地植物萃取物，以研制新的方便使用的消毒制剂。科学家们还就他们研制出的医用物品消毒辐射疗法进行测试，以及在生产橡胶手套、诊疗配套设备等其他医用物品的基础之上再研制新型复合材料。

我校还向阿拉木图的医疗机构赠送了一批专用防护面罩，在学校的医疗中心为病毒密切接触者搭建了医院。学校的医务人员还为当地居民提供医疗服务，支援中心和居民志愿服务处都有学生志愿者的身影。

在与新冠肺炎疫情作斗争的例子中，可以看到建设“德行美好的世界”的重要性。在此基础上，人类共同努力。正如阿里 - 法拉比所说，“只有大家团结起来互帮互助，人类才能达到注定的完美”。

疫情引发的危机对所有人都是一个考验。在汉语中“危机”一词有两层意思，一层意思是危险，另一层意思则是机遇。我相信，世界终将摆脱危机，变得更加强大、更具创造力。

编辑 吕伊雯 校对 徐玲玲